

援非一年 无悔一生

——记南华附一医院周曦医生的援非故事

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 见习记者 朱希龙



当地妇产科主任Gawugah临时送给周曦的礼物。

新曦照危峻，亿丈恒高深。正如她的名字一样，周曦，一位来自南华附一医院的优秀妇科医生，主动请缨，用医者仁心和援外精神，圆满完成党和国家交付的任务，不辜负祖国的期望和人民的委托。近日，她重新回到祖国的怀抱。

近日，记者联系到了第23批援塞拉利昂医疗队队长兼临时党委书记周曦，听她讲述在异国他乡传递中塞友谊、见证中塞友好的感人故事。

“医二代”传承衣钵，“救死扶伤”无国界

周曦是位“医二代”，父母亲大学毕业后分配到地方煤矿职工医院，父亲是一位中医医生，母亲是一位皮肤科医生。周曦的父母亲在医院兢兢业业工作，一干就是一辈子，他们凭借着崇高的医德和过硬的医技赢得了当地老百姓的尊重。从小就和家人在医院长大的周曦，经常见到许多患者过了下班点还慕名前来家里看病的场景，她尊崇医生职业所赋予的“救死扶伤”神圣使命，所以成为一名医生的愿望从小就在她的心里埋下了根。

“我当时没有想太多，很快就报名了，现在回想起这段充满挑战与艰辛的岁月，我从来没有产生过后悔的念头，援外这段经历让我的人生充满了意义。”周曦回忆起当时报名的场景，记忆犹深。2021年，周曦得知省卫生健康委正在招募组建第23批援塞拉利昂医疗队，毫不犹豫就报名了。在周曦看来，救死扶伤是她的职责，援非也是她义无反顾的决定。

国虽有界，医者无疆。在此之前，周曦听了几场援非回来的“前辈们”在异国他乡救死扶伤事迹的讲座，很是感动，于是她开始主动了解援非的点滴，继而萌发了帮扶欠发达地区医疗资源建设的念想。当她将援非的想法征求家里人意见的时候，得到了亲人们的一致认可：“作为过来人，父母非常理解医生这个职业的特殊性；我的丈夫也是医疗系统内的一分子，他之前也参加过援疆工作，所以一直都无条件支持我的事业；我的女儿也告诉我，有梦想就去追，她会照顾好自己。”为了能让周曦放心去工作，周曦的姐姐从外地赶回来承担起照顾父亲的责任……有了家人的支持做坚强的后盾，周曦毅然决然踏上了援外之路。

弘扬援外精神，仁心仁术谱写大爱

作为医疗队队长，周曦负责的不仅是收治病人这一方面，她还要管理好全队队员安全和生活。“特别是疏导情绪这一方面，只有自己内心足够强大，才能真正帮助到队友。”周曦坦言，一年多的援外生涯中，有些队友心里多多少少都会产生一点负面情绪，特别是面对队友思念家人、亲友病重、生活习惯不适应和工作中导致引起的负面情绪，周曦都要考虑得面面俱到，找到突破点为队友排忧解难，保证日常工作正常开展。在塞国援助的439个日夜里，周曦率领的小队全年无安全故障，全体队员无一人出现重大疾病，队员们生活质量得到提升，周曦用出色的成绩证明了自己。

即使身处异国他乡，作为临时党支部书记的周曦也始终牢记作为一名共产党员的使命和担当，促进党建与业务深度融合。周曦全年度参加使馆组织的海外党建座谈会议4次，邀请经商处杜子君参赞来驻地给全体党员上党课1次，2022年9月10日全体支委和入党积极分子参加使馆组织的中秋节座谈会，全年召开支部党员大会4次、支部委员会8次，召开党员民主生活会4次、支部书记讲党课4次、谈心谈话30余次，和中资机构开展联学共建活动4次，组织学习党的二十大会议精神专题会议2次，各位党员及入党积极分子均书写学习心得1篇。积极开展党史学习教育，微信群共推送国家领导人系列讲话5篇

宫外孕、子宫肌瘤、卵巢囊肿等手术。据周曦介绍，不包括参与其他科室共同完成的多学科会诊、手术，仅是妇科，她全年接诊塞国门诊患者约800人次，全年完成手术80余台。她带领的医疗队凭借着过硬的技术获得了当地百姓一致认可。在援塞期间，周曦收到了外方外交部高层领导写给使馆表达对医疗队的感谢信1封，收到卫生部感谢医疗队的感谢信1封；收到中资机构及个人感谢信3封、锦旗2面、奖牌1枚，在湖南省卫健委援非年度考核工作中，被评为优秀队员。周曦所带领的中国（湖南）第23批援塞拉利昂医疗队荣获国家卫生健康委2022年度卫生援外工作表现突出集体。全体队员因优秀的抗疫工作受到中国驻塞拉利昂大使馆的表彰。

有一次，周曦正在当地村落组织义诊，突然接到一个紧急任务，塞国机场通知周曦所在的医疗队，一位50多岁的华人患者王先生因疟疾发作在机场休克，周曦立刻放下手中的工作，组织队员赶往现场。她回忆，刚接触患者的时候，其病情持续恶化：浑身大汗淋漓，且出现了抽搐行为。周曦见状，立马安排队友为患者输液，为患者实施紧急抢救，经过积极有效的救治，最终成功地将患者从鬼门关拉了回来。

作为医疗队队长，周曦负责的不仅是收治病人这一方面，她还要管理好全队队员安全和生活。“特别是疏导情绪这一方面，只有自己内心足够强大，才能真正帮助到队友。”周曦坦言，一年多的援外生涯中，有些队友心里多多少少都会产生一点负面情绪，特别是面对队友思念家人、亲友病重、生活习惯不适应和工作中导致引起的负面情绪，周曦都要考虑得面面俱到，找到突破点为队友排忧解难，保证日常工作正常开展。在周曦回国前的临别之际，Gawugah将两人一起做手术的照片放在一个相框里当做礼物送给了周曦，周曦为此很是感动。

除此之外，周曦还在中非对口医院合作机制不断推进，组织医疗队深入调研、和塞方医院积极沟通，积极推动中塞友好医院心内科、眼科、耳鼻喉科重点专科建设及医院网络建设，项目调研报告已通过国家级评审。周曦说：“一年多的援外工作，使我开阔了视野，提升了能力。我始终牢记祖国人民的嘱托，弘扬援外精神，不辱使命，圆满完成援外医疗任务。”即使现在周曦已经回到了国内，可是在塞国还是会有不少医生和患者会定期和她联系，向她请教一些比较棘手的问题，每次周曦都会尽自己的最大努力帮助他们。虽然身处两地，但是两地百姓的心已经紧紧地捆绑在一起，再也不会分开。“援非一年，无悔一生。”这是周曦对自己一年多的工作最真实的感受。

及其他学习资料多篇。

发扬传帮带精神，留下一支“带不走的医疗队”

在援塞医疗队新老两队交接的那段时间，由于交接工作和疫情隔离的需要，中塞友好医院很多中国援外的医生都没有到位，一些患者在此之前已经和中国医生建立起深厚的感情，他们非常认可中国医生的医疗水平，有些百姓宁愿强忍着病痛也不去其他医院看病，一定要等到新一批援非的中国医生的到来。“既然当地百姓那么信任我们，作为新一批援外的医疗队也不能让他们失望。”作为第23批援塞拉利昂医疗队队长，周曦说，初到塞国，她就明确了医疗队的任务不是“走过场”，而是扎下根，提高当地的诊疗技术和医疗水平。作为妇科医生，她组织全队每周工作5天，全天候为本地患者和华人患者提供各项基本医疗服务和急诊医疗服务，组织开展了13次义诊活动，受到塞方当地居民和在塞华人机构的高度赞扬。全年开展专题培训20余次，其中为中塞友好医院举行妇科专题培训2次，并开展了中塞友好医院第一台巨大卵巢囊肿的手术和教学。全年带教当地妇科医生Gawugah，极大地提高了他的临床诊治和手术操作水平。

Gawugah是塞拉利昂当地的妇科医生，因为Gawugah曾在中国留学过三年，所以他能够在中文、英语、克里奥语三种语言之间切换使用，由他负责协助周曦和患者之间的克里奥语语言翻译。周曦刚来到塞国的时候，Gawugah医生还只能进行一些简单的疾病诊治，并不能完全自己独立开展手术，于是周曦从基础开始一步一步开展培训。在周曦回国前的临别之际，Gawugah将两人一起做手术的照片放在一个相框里当做礼物送给了周曦，周曦为此很是感动。

作为衡阳市第一人民医院挂牌成为“湘南学院附属衡阳医院”的揭牌仪式现场。
教授，现有编制床位800张，拥有市级省临床重点建设专科2个、市级重点建设专科2个。集医疗、教学、科研、预防保健于一体，医学资源丰富，医学实力浓厚。多年来，该院为衡阳和湘南片区广大人民群众提供了便捷、高效的医疗服务，也为全省医学教育事业的发展提供了专业、优质的教学和实践平台。



衡阳市第一人民医院挂牌 “湘南学院附属衡阳医院”



挂牌仪式现场。

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林）4月7日下午，衡阳市第一人民医院挂牌成为“湘南学院附属衡阳医院”，这不仅标志着衡阳市第一人民医院、湘南学院两院的教学相长、合作共赢进入新起点，也将进一步促进市第一人民医院不断提高医疗服务能力和水平，以更卓越的服务质量、更高的诊疗技术为广大市民的健康安全保驾护航。

作为衡阳市“百姓最信赖的三级综合医院”，衡阳市第一人民医院是中国基层胸痛中心，衡阳市胸痛中心联盟、湖南卒中联盟，湖南省公众救护培训示范医院，衡阳市创伤救治联盟。拥有多个临床重点建设专科和一大批知名专家、博士

教授，现有编制床位800张，拥有市级省临床重点建设专科2个、市级重点建设专科2个。集医疗、教学、科研、预防保健于一体，医学资源丰富，医学实力浓厚。多年来，该院为衡阳和湘南片区广大人民群众提供了便捷、高效的医疗服务，也为全省医学教育事业的发展提供了专业、优质的教学和实践平台。

据悉，湘南学院作为“中国应用技术大学联盟”成员，郴州唯一的本科高校，有着100多年的办学历史，学院师资力量强大，办学成果突出。拥有12个医药类本科专业，其中临床医学、医学影像技术为国家级一流本科专业，医学类在校学生7610人，超过全校学生总数的三分之一。

大爱无言 奉献无声

我市开展“生命·遇见”人体器官捐献缅怀纪念活动

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 周萍）为缅怀遗体和人体器官捐献者，表达对遗体和人体器官捐献者的崇高敬意和深切哀思，弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，4月4日上午，市红十字会组织开展了以“生命·遇见”为主题的人体器官捐献缅怀纪念活动。

市红十字会专职副会长周晴在活动中致辞，“大爱无言，奉献无声”是对每一位人体器官捐献者最好的诠释，捐献者们在生命之旅行至终点时用大爱重新诠释了生命的含义，自愿无偿捐献器官、角膜和遗体，为器官衰竭的病患带来新生的力量，为角膜盲患者带来光明的力量。

希望，也为我国医学教育事业发展奠定了基石。

活动现场，南华大学衡阳医学院的同学们朗诵了《生命的礼物》，红十字会志愿者表演了手语舞《感恩的心》，全体人员依次向人体器官捐献者墓碑献花。

截至目前，我市累计人体器官捐献志愿登记人数达20633人，累计实现器官捐献269例，捐献器官731个，捐献遗体26例，捐献眼角膜36例。市红十字会系统将继续向社会宣传普及人体器官捐献理念，传颂生命接力的感人事迹，同时希望社会各界对人体器官捐献事业给予更多的关注和支持。

扎实做好安全生产自查工作

市疾控中心召开安全生产工作专题推进会

衡阳日报讯（通讯员 刘丹）4月4日，为贯彻落实全市卫生健康系统安全生产工作整改推进会议精神，衡阳市疾控中心召开安全生产工作推进会，对中心安全生产有关工作进行安排部署。中心领导班子、各科室负责人参加会议。

会议强调，中心上下要充分认识当前安全生产严峻形势，一是深刻吸取教训；二是切实提高政治站位；三是彻底排查整改；四是严格压实责任；五是全面完善相关制度；六是广泛宣传教育。

会议要求，各科室要进一步提高思想认识，扎实做好安全生产自查工作，各分管领导要对分管科室的安全生产工作进行缜密排查，切实把安全生产工作做细、做实、做到位，做到安全漏洞坚决封堵、风险隐患彻底消除、长效机制稳抓不放，坚决杜绝事故易发。

疾病防控

主办单位：市疾控中心 衡阳日报

什么样的蘑菇是有毒的？如果不小心吃了毒蘑菇怎么办？

疾控专家教你如何防范“大魔王”

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林

灰花纹鹅膏菌外貌与隐花青鹅膏相似，但前者剧毒，食用后最初出现恶心、呕吐、腹痛等肠胃症状。随后进入1至2天内无明显症状的假愈期。假愈期过后，病情迅速恶化，出现肝功能异常和黄疸，最后肝、肾、心、脑、肺等器官功能衰竭，迅速死亡。

青褶伞是造成我国中毒事件最多、最常见的毒蘑菇。青褶伞幼时有点头像，老时菌盖被褐色鳞片，菌褶由白色变为绿色，菌柄具戒指状菌环。中毒后可表现为严重的胃肠道症状，包括恶心、呕吐、腹痛、腹泻等，部分患者进展十分严重。

如何规避认识误区？

很多市民以为，颜色鲜艳的蘑菇有毒，颜色普通的蘑菇无毒。其实这是错误的观点，根据颜色与形状不能简单区别蘑菇是否有毒，鸡油菌、褶孔牛肝菌和大红菌等颜色鲜艳，美味可口；而灰花纹鹅膏菌等致命蘑菇，其中颜色则为灰色或白色。还有的一

如何科学预防中毒？

如何预防蘑菇中毒，罗爱武给出“三不随便”建议，即不随意采摘、不随意购买、不随意食用。他建议市民，

尽量不要独自采摘野生蘑菇，即使是看起来与食用菇相似的蘑菇也不能掉以轻心。凡是“头上戴帽，腰间系裙，脚上穿鞋”的蘑菇千万不能采食；勿随意在路边摊购买蘑菇，即使是在正规市场购买时，也尽量选择常见品种。集体聚餐时尽量不要食用野生蘑菇，避免发生集体中毒事件。

不幸中毒如何自救？

食用野生蘑菇中毒后，很快就会有恶心、呕吐等胃肠道症状。为了减少毒物吸收、争取更多时间救治，在医生救治之前应尽快采取以下措施：首先立即拨打急救电话120；在等待医院救治时，让中毒者大量饮用温开水或稀盐水，然后用汤勺等硬质东西刺激其喉部，使其将胃里的东西吐出来，以减少毒素吸收；让患者饮用少量糖盐水，补充丢失的体液，防止中毒者脱水导致休克；对已经昏迷的患者不要强行向其口腔灌水，防止窒息；保留野生蘑菇样品，供专业人员救治参考。

宜居靓家园 健康新生活

衡阳县开展第35个爱国卫生月宣传活动

题宣传活动。

据介绍，活动通过摆放宣传展板、设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传手册等方式，向市民宣传普及爱国

卫生、健康生活方式、健康素养、生活垃圾分类、病媒生物防制等相关知识。志愿者们免费为市民们开展健康体检、健康咨询，并免费发放常用药品。病媒

生物防制工作人员现场示范灭蟑、灭鼠等除四害的方法，普及除四害知识，解答群众疑惑，积极倡导群众文明健康绿色环保生活方式。